

嵌入我骨子里的“共同体意识”

文/梁仓 图/特能托娅

我是听着父母亲“住村和村、住邻和邻，是灰总比土热”的训导声长大的，孩童时只是听听，也不知道这是啥意思？总之是告诫我们不要和小伙伴们“操蛋”，要孝老尊亲，有忍有让，搞好团结。随着年龄的增长，逐渐地知道了其中的含义，并践行之。

现在回想起来，在我所居住过的村落、相处过的邻居中处处皆有感情，留有好感，当然其中有人也有事，而其中让我印象最深的当数到目前为止居住时间最长、生活阅历积淀最深的蒙中家属区。二十多年的交往、交流、交融，让我们的民族情、邻里意真的就像“石榴籽”一样具有很强的凝聚力，难怪随着手机微信的出现，我们的“老民中”微信群也应运而生，凡是八九十年代在达拉特旗蒙古族学校工作过的老师和邻居们，不管是蒙古族、汉族，都加入了微信群，群里嘘寒问暖，情意绵绵，春风和畅，共话友情；有时也回眸过往，正视今天，展望未来，互勉共进。在群里还商定过一件大事，即2020年8月23日，“老民中”应康巴什老同事的邀请，一呼百应，原校长拉格森为总领，其劳为执行领队，一大班人组队赴高原新城游览观光，同时接受了在康巴什老同事的盛情接待。

秋天，一笔一划总关情，秋雨，一点一滴都有意。为了一个心与心的约定，我们选在了金秋八月在美丽的康巴什聚会。“老民中”们冒雨准时结合，乘坐大巴向国家4A级旅游景区康巴什挺进，让新世纪的金秋又结出了丰硕的果实。

如今“老民中”成员轮流坐庄举办的大型聚会，隔三差五激情上演，我是每有聚会总会讲那些难以忘怀的故事。

故事一：真诚相待，解除了“忐忑”警报

我在达拉特旗蒙中的讲台上“传道授业解惑”了十一年，虽无惊天之业绩，但也值得回味。1985年第一个教师节，我怀着忐忑的心情走进了校园，登上了讲台，当时既带汉语课文还兼班主任，“忐忑”的原因是作为一名汉族教师我能带了课吗？我能和蒙校教师和睦相处吗？第一节课，当我拿着点名册开始点名，念着“乌仁高娃”“斯庆巴特尔”“特木若儿”“吉米色”等名字时，念一个名字同学们就笑一次，我无比紧张，这是怎么了？下课后，我问同学们：“你们笑什么？”同学们说我念的名字听起来别扭，他们给我教每个学生的名字该怎么念，原来这第一节课是学生娃娃们给我上的。就这样，我一边教着汉语文，一边感受着蒙古语文，在达拉特旗蒙古族一待就是十一年，完全解除了“忐忑”的警报，在这里我光荣地加入了中国共产党，还被评为“全旗百名优秀教师”“全盟优秀班主任”等，成长为教导主任，结识了一帮好同事、好邻居。

1989年秋天，我没花一分钱，学校给我划拨了280平米的宅基地，在校长贾拉格森为队长的“民中义务帮工队”的帮助下，拉红泥、拉沙子、搬砖溜瓦、上梁封顶、布线、抹墙、安玻璃……就这样，三年内帮助十多户教职工盖起了家属房，为老师们节约了许多支出。

有了属于自己的住房，解决了后顾之忧，老师们一门心思投入到教育教学之中。夏天，我家院子里栽种着十几种蔬菜，周围邻居和亲戚朋友谁家需要都可以自由采摘，免费供给。

故事二：“三交”让我们和睦相处

在蒙中家属区，我体验了蒙古族过年的风俗习惯，我由刚开始闻见羊油味儿就嫌膻气，到后来逐渐地喜欢用羊油炸“油炸炮”等面食，香酥脆，多放几天也不会变质。来蒙中的第一年，我正八经地过了一回“腊月二十三”，记得是时任校长阿拉腾乌拉老师下班回家，路过单身宿舍看到我，张四清和黄三正准备做饭，阿老师便把我们三个邀请去他家过“二十三”，阿老师这人学识渊博，教学有方，平易近人，我们仨也没取心，跟着去了他家，一进门，一脸盆炖羊骨头已经放在茶几上，“阿外”（父亲）正忙着收拾碗筷，阿老师安顿我们坐下，他拿出一瓶宁城老窖，我们就吃喝开了，这是我有生以来第一次吃大块儿炖羊肉和“二十三饭”，特别是那锅香气四溢的饭色香味俱佳，让人难以忘怀。

正月初一我们结伴而行，从最前排开始拜年，一进门“啊，毛了——”“赛赛！赛白拿！”的问候声不绝于耳，蒙古族同胞互换鼻烟壶、哈达，一人三盅子拜年酒，喝罢，祝福！告别！到下一排，拜年队伍越走越多人，有时能聚到20多人，我一般是走到一半就头昏眼花走不动了，喝多了，其实我一年就醉一次，就在正月初一。并房圪且

在蒙中家属区的那些年里，夏日的傍晚，我们走出家门聚集在“并房圪且”，大家席地而坐，

天南地北，闲谈纳凉；冬日的星期天我们三五成群聚在三哥家（当年不管年龄大小，我们都称雷三为“三哥”）“刨锅锅”，到吃饭时可口的饭菜端上来，吃了继续“刨”，后来听三哥说，一冬天吃了他家三袋子肉、五袋子面。

和谐邻里关系，对于和谐社会、和谐国家建设都有很大的意义，邻里关系和睦了，彼此之间相处就会自然亲切，倍感温暖，无论是生活，还是工作都会感觉到轻松愉快。

故事三：在蒙中家属区让我理解了“远亲不如近邻”

俗话说“远亲不如近邻”，我觉得说得一点儿也没错，在蒙中家属区生活的那些年我感同身受，和父母生前要求我们的没什么两样。因为我们住在这个家属区，总共有57户人家，蒙古各半，就像一家人似的，谁家有个来迟走慢，都会捎带帮一把。

记得1992年国庆节期间的一个晚上，半夜十二点多了，突然听到有人敲大门了，原来是邻居雷三“阿外”去世了，寿木还在展且召原住地的老房子里放着，让帮忙去拉一拉，我二话没说，回屋穿上衣服就出门了，一会儿工夫，我们叫来了包括学校的大车司机在内的五个人，一行人立马驱车前往，去了后，寿木从门上还抬不出来，需要把窗子取下才能抬出来，黑灯瞎火的，几个人只凭一只手电，顾了这头顾不了那

头，费了好大劲儿才抬出来，经过半黑夜的辛苦，鸡叫时把寿木给拉了出来。

每年暑假，太阳在天上高高地挂着，散发出刺眼的光芒和炎热的气息，大地被烤得似乎要化了，连知了也忍受不住炎热，发出“知了，知了”的鸣叫，只有那茂盛的绿叶为这夏天增添了几分生机。这个时期也是夏收时节，在苗稼圪且居住的同事胡海生、苏茂荣种的小麦也要开镰收割，那时也没有收割机，全凭人工收割，我们一帮教师利用放假时间帮助收割，轮到打场机打麦子了，有时正好轮在晚上，我们也是扯帮相帮，挑灯夜战，大家毫无怨言，现在想起来感到特别有意思。

嗨！像这样的事儿在我们那个蒙中家属区太显而易见了，真的是蒙汉一家亲，邻里一片爱啊！

或许，关爱就是一盏温暖而明亮的灯，是寥寥的几句话，是一声声暖意融融的叮咛……却充满着一片深情厚谊，关爱就是阳光，生活处处有阳光。

我的隔壁邻居贾武军非常勤劳，闲暇之余，总会把院里收拾得井然有序，搬入新家后不久，就在靠近我们两家院墙的南拐角栽下了一棵果树，几年后经过辛勤打理树冠越来越大，差不多有三分之一越过院墙，落到我的院子里，开始挂果了，贾武军笑着对我说：“以院墙为界，在你院子里的果子属于你了。”就这样我优哉游哉地过上了不栽果树照样可以吃到果子的甜美生活了。当然我们现在都离开各自的平房大院了，现在的果树怎么样了？只有在想起蒙中家属区时又想起了那棵象征着蒙汉团结、邻里情深、同手足的果树来，祝福它永远枝繁叶茂。

无独有偶，2023年腊月，我们几家在东胜小聚，推杯换盏间，贾武军在向我敬酒时又说起一个新的话题：“每年冬天下过雪以后，我们那一排门前的路，早早地被你扫出一条小路来，为大家的出行提供了极大的方便，这杯酒敬给你，算是感谢。”

当我接过酒杯的时候，手微微地有些颤抖，忽然，几滴水滴在了我的手上，啊，我感动得哭了。我觉得，这次的东胜小聚是我吃过的最好吃的一顿饭。

席间，我还给大家讲了乌东花日老人敲着后窗子让去她家吃蒙餐的故事。2012年正月，尽管上一年我就把蒙中家属区的平房卖给了他人，但总是难以割舍，这天我和妻子又想回旧房看看，去时正好让前排的乌东花日老人看到了，老人便很快准备了蒙餐，该切的切，该摆的摆，该热的热，之后便紧盯着后窗子，差不多一个小时我们折出来时，乌东花日老人使劲儿敲着后窗子，高喊着让我俩回他家坐坐。我们从前面过去，老人出来把她家的狗子圈住，我们一起回到她家，原来桌子上已摆满了一桌子好吃的，让我俩非常感动，我们品着醇香的奶茶，就着好吃的，与老人一起回忆着过去邻里相处的美好，回忆她丈夫葛云翔老师在病重期间我们去看望以及处理后事时倾力帮忙的情景，葛老师生前是我们的教研组长，五六年的教学教研结下了深厚的友谊，其间安葬他母亲、安葬他本人，就连他的悼词都是我写的……

从她家出来后，已是傍晚时分，我俩又推门拜访了两家长者，情意绵绵，意犹未尽，不觉生出“料峭隆冬不觉寒，和风阵阵把家还”之诗句。

故事四：“四共”的共同体理念让我终身受益

很久之前，读过海明威的一句话：“如果你足够幸运，年轻时候在巴黎居住过，那么此后无论你到哪里，巴黎都将一直跟着你。”我倒是没有去过巴黎，更没有住过，我是在蒙中家属区住过二十多年，在此融合而成的生活风俗、习惯素养确实可以让我终身受益。从蒙中改行后，我基本上在宣传文化系统用时十五年转了一大圈，成果不虚此行，足以令我欣慰。三年评优奖励一级工资有我，《内蒙古日报》头版头条发稿有我，《瞭望王爱召》编剧有我，全旗优秀党建工作者有我，全旗文明家庭有我，全市目标责任制综合考评三连冠有我，全市党建带工建优秀工作者有我，《展且召记忆》展览馆设计布展有我，“昭君镇农民丰收节”策划是我，主编了《我心中的城拐一队》大家谱，编撰了《四村故事》《展且召史话》，达拉特旗工会编著的《咱们工人有力量》也邀请了我……所有的这些成绩我觉得与在达拉特旗蒙中二十多年的工作生活历练密不可分。

人们常说：“住村和住邻和邻，远亲不如近邻。”其实也就是对“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体理念的具体践行，对此，我表示深深地赞同。



再续“当兵梦”

段飞龙



每一粒“微尘”都有自己的能量，无数的“微尘”汇集一片光明，照亮我们的强国之路。

今年五月，我作为一名退役三十年的老兵，积极响应当地人民武装部的号召，参加了民兵军训，这也让知天命的我“二次入伍”，重圆“当兵梦”。

这次训练的内容主要是队列、射击和心理攻防训练，还有结合一些紧急救援知识的学习。第一天训练的是军姿、立正、稍息、跨立、停止间转法以及齐步走和跑步走等基本内容。虽然时间不长，但非常有意义，让我这个老兵，又重回训练场，既达到了锻炼的目的，又将回忆拉回到自己当兵入伍的那些岁月。

穿上橄榄绿，参加民兵军训，进入绿色的军营，一种遥远又熟悉的感觉涌上心头，一切仿佛又回到了三十年前，一个个画面在脑海中浮现，曾经的我，身着军装，踏上那片充满热血的土地，经历了一段难忘的军旅生涯，当年军训中的酸甜苦辣至今仍历历在目。

时过境迁，作为一名新时代的干部，我又毫不犹豫地参加了民兵军事训练。民兵训练很苦，每天顶着烈日苦练，三点一线，枯燥无味。但一想到我们的人民子弟兵站岗放哨，摸爬滚打，日日夜夜守卫着祖国的安宁是多么不易，我就浑身充满了力量。

在这次军训中，我既学到了知识，受到了教育，又磨练了意志，锻炼了身体，提高了军事素质，让我更有勇气面对生活和工作中的诸多压力。燃烧的永远是热血，不朽的永远是信念。

当兵是我从小的梦想，我特别向往军营，特别想当一名好兵，当一名为社会作贡献、为人民服务的兵。

1994年12月1日，我在青海省武警部队入伍，

1997年12月份退伍。1996年，也就是我当兵入伍的第二年，部队和青海省电影制片厂在驻地牦牛沟拍摄影片《雪山矮寨》，影片反映的是当地金滩乡和银滩乡牧民多年来因草场纠纷互斗，公安干警与武警部队妥善处置平息的故事。就是因为那次拍摄，部队错把催泪弹投射成防雹弹，我和另外五名战友意外被炸伤，我的右小腿被弹片炸得血肉模糊，有60多处小孔，其中一处深达4毫米，一处伤口长达5公分，且伤口处血肉模糊，鞋、裤子、内裤都炸出了好多洞，衣服都被烧焦了。在危急时刻，我没有考虑自己的伤势，首先想到的是抢救战友，把战友一个个背上了救护车，随后我也因血过多晕倒了。

住院期间，支队长带领副支队长、参谋长、政治处主任等前来看我，战友们轮流为我打饭，陪我聊天，给我做思想工作，百般照顾，使伤口愈合很快，让我深深地感到了部队大家庭带来的温暖。我的腿部受伤，一直隐瞒着父母，直到一年后我回家探亲，在洗脚时，被细心的母亲发现腿部留下的多处疤痕，母亲流泪了，一向耿直的父亲也流泪了，可怜天下父母心。

青藏高原海拔高，常年积雪，我努力克服高原艰苦、恶劣的条件，先后做过机动训练标兵、新闻报道员和放映员。我和战友常年到偏远的连队放电影，有时遇上雪天封路，一走就是20多天，高原山高路陡，路上车辆抛锚是常有的事，遇上这种情况，我就肩扛放映机，总能准时无误地让战友们观看上影片。

在部队，我经常帮助身边的战友和困难群众。1996年，我得知家乡地震，带头捐出了自己一个月的津贴费，还为家乡地震办写了慰问信，表达了一名战士关心家乡的情怀。一次，我在探亲途

中，遇到两名甘肃籍农民工无路费回家过春节，就把平时省吃俭用的50元津贴费递到了农民工手中。故友唐少保是孤儿，在部队情绪十分低落，我主动和他交朋友，每年还为他的爷爷悄悄寄去生活费。

在部队，因工作表现突出，我光荣地加入了中国共产党，成为一名正式党员。期间，我先后写了五百多篇新闻稿件，有二百多篇在青海人民广播电台以及《青海日报》《青海青年报》《人民武警报》《解放军报》《战友报》《内蒙古日报》《鄂尔多斯日报》等媒体上发表刊登，三次荣获嘉奖和优秀士兵，并荣立个人三等功一次。

怀想部队三年的兵旅生活，我感恩部队、感恩战友，是部队这座大熔炉锻造了我，才有了今天的我。铁打的营盘，流水的兵，虽然脱下军装已有三十个年头，可部队的革命优良传统，让我永远铭记在心，伴我走好人生的每一步。

军队培养了我，磨练了我吃苦耐劳的意志和品质，是我一生的宝贵财富，那些日夜奋战的日子，让我深刻体会到了军人的职责和荣耀。今后，我将继续保持军人的优良作风，干出更大的业绩，回报社会，回报家乡人民。

回顾第一次入伍的经历，我收获了许多宝贵的经验。这次民兵训练，既锤炼了我的意志品质，让我学会了团结协作和忠诚担当，更加清楚地认识到军人肩负的责任和使命。无论是在边疆守卫，还是在抢险救灾的第一线，军人们总是冲锋在前，守护着国家和人民的安全。这种精神深深地感染着我，让我更加坚定了自己的信念和追求。我明白，作为一名退役军人，我们的目标不仅仅是干好自己的本职工作，更要保卫国家，维护世界和平，如果部队需要，召必回。

“七一”新程

吴玉峰

康宁褪去新征程启，筑梦宏图华夏兴。
各族欢欣旗领路，万方乐奏巨龙腾。

“七一”礼赞

杨文光

百年历史铸初心，力挽狂澜革命人。
壮志凌云描锦绣，江河秀美富全民。

建党103周年有感

启文

百岁征程党领航，乘风破浪铸辉煌。
磐石信念坚如铁，砥砺前行气正扬。

“七一”抒怀

杨宽明

击浪红船主义坚，燎原星火九州延。
锤镰合举乾坤定，万里江山固若磐。

“七一”抒怀

张玲

红船载梦历时艰，一路前行未等闲。
镰斧高擎誓敌寇，刀枪直上斩凶顽。
收回国土重围破，散尽硝烟万象还。
赞我中华多锦绣，风光着眼满河山。

献给党的生日

舍翁

南湖奋进起航船，脑袋身家刀口悬。
信仰为民心似铁，红旗所向志如钢。
神州怒举工农戟，华夏豪飞霸主鞭。
一统山河随日待，扬帆破浪庆婵娟。